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תפקידה של מצוות ציצית בסוציולוגיה הדתית / מיכה גודמן
המרחב הקדוש הוא מרחב היררכי - יש בו מעמדות. כהן גדול, כהן הדיוט, לוי, ישראל וכדו'. לבוש הוא שפה שבאמצעותה בכל תרבות ובכל זמן מבטאים פערים מעמדיים. ישנם בגדי אצולה ובגדי הפועל, דרגות הקצין ודרגות החייל ועוד ועוד. כך גם בקודש, בגדי הכהן הגדול ולעומתם בגדי הכהן ההדיוט. היררכיית הקדושה מיוצגת בבגדי הקודש באופן הבא: האדם הרגיל מישראל מצווה ללבוש בגד אחד בלבד – ציצית; כהן הדיוט מצווה ללבוש ארבעה בגדים - מכנסיים, מעיל, אבנט ומגבעת; הכהן הגדול שמונה בגדים: חושן, אפוד, מעיל, אבנט, כתונת, מכנסיים, מצנפת וציץ. 
בפסגת מלבושיו של הכהן הגדול עומד הכתר, עשוי זהב, ועליו המלים "קודש להשם". כתר זה נקשר לראשו של הכהן הגדול באמצעות פתיל תכלת. בגד זה השמור באופן בלעדי לכהן הגדול מייצג את קדושתו הייחודית ומכונה ציץ. 

קשה שלא להשתאות אל מול הדמיון הרב שבין הציץ לציצית. המהות המשותפת משתקפת יפה בצליל השם הזהה.  הבגד, המסמל את פיסגת ההיררכיה הדתית נקשר בפתיל תכלת, הבגד המייצג את תחתית ההירכיה מוציא פתית תכלת. על הציץ כתוב "קודש להשם" ואילו על לובשי הציצית נאמר "והיתם קדושים לאלוהיכם". נראה כי את הבגד שלובש הכהן על ראשו, לובש העם כולו – על גופו. אם בגדים הם שפה ליצירת היררכיה, נראה שהציצית היא חתירה תחת אותה היררכיה עצמה. הבגד שמייצג את שיא הקדושה – הציץ - עובר דמוקרטיזציה באמצעות הציצית. משל לחייל שלובש את דרגותיו של הרמטכ"ל. האקסלוסיביות של קדושת כהן גדול נסדקת באופן סימבולי במצוות הציצית.  כל אדם מישראל יכול להיות קדוש לאלהים. אם ביגוד הוא שפה, בגדי הקודש הינם שפה שמכחישה את עצמה. בגדי הקודש מייצגים היררכיה וחותרים תחתה בעת ובעונה אחת.  הדמיון המהותי שבין בגד ההדיוט לבגד כהן הגדול, הנו מעין קריצה השוחקת את הרצינות המעמדית שיש ליחס לסמלי הסטטוס של בגדי הקודש. 
בתרבויות קדם-מקראיות, הכהנים והמלכים נתפסו כמי שנוצרו בצלם אלהים. החידוש של המקרא איננו הרעיון שישנם בני אדם שנבראו בצלם כי אם כל בני האדם נבראו בצלם. התנ"ך, כלשונו של הפרופ' ישראל קנוהל, כונן דמוקרטיזציה של צלם האלהים. ולמול המתח בין השוויון המטפיסי בין בני האדם, לבין הצרכים החברתיים והמוסדיים בהיררכיה מסודרת, נראה כי בגדי הקודש יוצרים שפה המבקשת לייצר נראות של מתח מרענן זה.  

פרשת ציצית מופיעה בסוף פרשת השבוע שלנו, אך חז"ל (תנחומא ב') קשרו אותה לראשית פרשת השבוע הבא כאשר שתלו בפיו של קרח הדורש שויון טיעון הנובע מהתכלת של הציצית:
...קפץ קרח ואמר למשה: "טלית שכולה תכלת, מה היא שתהא פטורה מן הציצית?

אמר לו משה: "חייבת בציצית!"

אמר לו קרח: "טלית שכולה ציצית אינה פוטרת עצמה, וארבעה חוטין פוטרין אותה??"

"בית מלא ספרים, מהו שיהא פטור מן המזוזה"?

אמר לו משה: "חייב במזוזה".

אמר לו קרח: "כל התורה כולה, רע"ח פרשיות שיש בה, כולן אין פוטרות את הבית – ושתי פרשיות שבמזוזה פוטרות את הבית??

דברים אלה לא נצטווית עליהם! מלבך אתה בודאן"!

לאור מחשבותינו על תפקידה של הציצית בסוציולוגיה הדתית. ענו על שאלתה של נחמה ליבוביץ, משנת תשכ"ג:
הסבר, מה ראה המדרש לשים בפי קרח דווקא שאלה זו ובמה היא מתאימה לשמש פתיחה למחלוקתנו?
