	פרשת פרה-דוקס / מיכה גודמן
פרשיית פרה אדומה מעמידה את הקורא מול פרדוקס מוכר. הכהן שמטהר את טמא המת, נטמא בעצמו במהלך הטקס. כיצד אם כן, אפר הפרה האדומה המטהר את הטמא מטמא את הטהור?  פרדוקס "פרה אדומה" שימש השראה למחשבות חינוכיות של חסידים במאה השמונה עשרה לגבי מהות תפקידו של הצדיק ויחסו לחוטאי הדור (גרשם שלום הראה שאנלוגיה זו מופיעה אצל ר' גדליה מליניץ, ברדיצ'וב 1816). למהלך הקרוב שני שלבים: בראשון, נתבונן בפרטי הטקס ובשני - במרכיב מרכזי של רעיון ה"צדיק" החסידי. 

פרשיית פרה אדומה מציגה לפרטי פרטים את הריטואל המטהר את טמאי המת מטומאתם. הטקס משחרר את הטמא מטומאתו ומאפשר לו לשוב לתפקוד רגיל בתוך הקהילה. כך עובד הטקס: נלקחת פרה אדומה אל מחוץ למחנה. את הפרה שוחטים ולאחר מכן שורפים את גויתה. על הכהן השורף את הפרה להשליך אל המדורה גם עץ ארז, אזוב ושני תולעת. את אפר הפרה מפזרים אל תוך כלי מים, המכונים "מים חיים". תערובת אפר הפרה והמים החיים מכונה "מי נידה" – אולם הם אינם משמשים לנידוי הטמא, אלא לסיום תקופת נידויו מהקודש. טקס היטהרות מטומאת מת נמשך שבעה ימים. ביום השלישי וביום השביעי הכהן המטהר זורק על הטמא ממי הנידה ובתום היום השביעי הוא נטהר. 

טקס הטהרה עשיר בשפה סימבולית. הסמלים הנוטלים חלק בטקס מאחדים ביניהם הפכים. עץ הארז הנו סמל מקראי לגאווה ולעוצמה. האזוב הוא סמל מקראי לנמיכות קומה ולרפיסות. את שניהם גם יחד יש לזרוק אל אש פרה האדומה. אפר הפרה הינו המוות המוחלט, הוא נשפך אל תוך ניגודו הסימבולי של המוות - אל מים המכונים בפרשה "מים חיים". את מי הנידה מרכיבים ניגודים מוחלטים, וכפי שראינו הניגודים אינם מאפיינים את חומרי הטקס בלבד, הפראדוקס הגדול ביותר מופיע כתוצאתו. טמא המת מיטהר, הכהן המטהר – מיטמא.  

תפקידו החינוכי של הצדיק, הוא לרדת לעומק החטא על מנת להעלות משם את החוטאים. אין הצדיק נדרש לקרוא לחוטאים ממקום מושבו הקדוש ולדרוש מהם לעלות אל מעלתו, עליו לרדת אליהם ומשם לטפס במעלות הקודש ביחד איתם.  הצדיק נתבע להזדהות עם החטא על מנת לתקן את החוטא. יש בפעולה זו סכנה חינוכית. שהרי מי ערב לכך שהצדיק לא ישתקע לעולם החטא? מי מבטיח שבמקום להעלות משם – לא יתמכר לזה? סכנה זו ידועה היתה בחסידות. כפי שאמר ר' יעקב יוסף מפולנאה על ירידת הצדיק שמבקשת להעלות את המציאות כולה: 'הירידה ודאי - והעליה ספק'. במטאפורה שלוכדת את האתגר החינוכי של הצדיק מדמה הבעל שם טוב את המבקש לטהר את החוטאים מחטאם, לאדם שמנקה את ביתו. ואי אפשר לנקות את הבית מלכלוך – מבלי להתלכלך. הצדיק מרומם ומציל את החוטאים מחטאם – אך מסתכן בכך שמשהו מהחטא יצמד גם אליו. ואולי זו מסירות הנפש של גדולי ישראל. הכהן מוותר על טהרתו המוחלטת על מנת לטהר את הטמא המוחלט, הצדיק מוותר על בידולו מהחטא על מנת לשחרר את החוטאים מחטאיהם. מי שמתמסר לתיקון העולם מקלקוליו, נוטל סיכון שחלק מקלקולי העולם ידבקו גם בו.

עלינו לזכור זאת בפוגשנו מעבירי ביקורת על גדולי ישראל. נקיון כפיים מלא מאפיין רק אנשים שאינם עושים.

בגיליון תש"כ מביאה נחמה את דבריו של ר' עובדיה ספורנו:

ד"ה זאת חוקת התורה: מעיקרי ההעלם (=התעלומה, הסוד) בזה הוא, שהיא מטמאה את הטהורים ומטהרת את הטמאים. אמנם בהביננו אל כל המצוה אולי דבר יגונב ונקח שמץ מנהו (המליצה שאולה מאיוב ד' י"ב). שמצאנו ראשונה שכל העוסקים בה מעת שרפתה ואילך טמאים והם: השורף, והמשליך עץ ארז ואזוב ושני תולעת בשרפתה, והאוסף, והנוגע, והנושא, אמנם המזה והמקדש הם טהורים.
שנית שמעיקרי הפרה, שתהיה אדומה בשלמות. וכבר ביאר הנביא שהחטא נמשל למראה אדום באמרו (ישעיה א' י"ח) "אם יהיו חטאיכם כשנים – כשלג ילבינו". 

שלישית, ראוי להתבונן, שהתורה מישרת המעשים אל המיצוע, כי כל אחד משני הקצוות נמאס... רביעית, ראוי להתבונן, שאין דרך נאות להישיר את הנעקש ולהשיבו אל המיצוע זולתי בהטותו אל קצה היפוכו. כמו שיקרה בחליי הגוף. אף על פי שאותה ההטיה אל הקצה היא בעצמה נמאסת ותשחית ענין מי שתהיה דרכו ממוצעת, כענין התרופה המשלשלת שתועיל לחולה ותזיק לבריא.
עמדו את ההבדל שבין הביאור של ר' עובדיה ספורנו לפרדוקס פרה אדומה, לבין הפירוש החינוכי/חסידי המוצע לעיל.


